

行政事业单位强化财政支出绩效评价工作的措施

宋春梅

(中共辽宁省委党校, 辽宁 沈阳 110004)

摘要:近年来,在行政事业单位不断发展和改革过程中,其涉及到的业务处理范围持续扩大,也面临越来越复杂的管理问题,为了实现行政事业单位健康持续发展,需要单位更加全面、科学地分析财政支出,保证会计信息更加真实、完整。为此,有必要对行政事业单位的财政资金支出加强绩效评价,通过科学有效的绩效评价,明确财政支出方面存在的不足,及时加以改进。本文主要结合行政事业单位财政支出绩效评价工作现状,针对相关问题提出强化措施。

关键词:行政事业单位;财政支出;绩效评价

0 引言

行政事业单位财务管理制度要求对财政资金支出开展科学、有效的绩效评价,利用各种评估方法,对一定时期内对行政事业单位相关财政支出进行分析与核查,确保行政事业单位在资源配置方面具有真实、可靠的数据支持,从而不断提升财政资金使用效益。目前行政事业单位在对财政支出绩效评价期间还存在一些不足,难以及时发现财政支出过程中存在的缺陷,提升绩效评价水平。为此,有必要深入探究行政事业单位强化财政支出绩效评价工作的措施,以全方位控制单位的财政支出,更好地提供公共服务。

1 行政事业单位财政支出绩效评价工作存在的主要问题

1.1 缺乏完善的绩效评价机制

由于行政事业单位相关管理人员对财政资金支出绩效评价工作重视不足,也未深刻认识到财政资金运行情况绩效评价工作的重要意义,单位内部未独立设置绩效评价部门,这直接造成单位内部很难顺利、高效的开展绩效评价,难以切实提升财政资金支出绩效评价质量与效率。另外,行政事业单位目前未针对绩效评价建立完善的工作制度,导致相关工作人员在绩效评价工作中缺乏相应的规章制度指导,进而造成所开展的绩效评价工作缺乏有力约束,难以保证绩效评价工作有效开展。

1.2 缺乏合理的绩效评价方法

目前,行政事业单位对每一笔资金流入和流出情况开展会计核算,并对有关数据及信息进行分析,同时结合单位所制定的相关绩效评价目标与指标进行客观、有效的评价。但目前行政事业单位实施绩效评价工作过程中,涉及到的绩效评价内容非常多,单一使用评价方法会使工作人员面临很大的任务量,实际使用难度较大^[1]。另外,行政事业单位在不断改革与发展过程中,财政资金管理不断增加复杂程度,而行政事业单位针对财政支出使用的绩效评价方法还较为单一,也缺乏合理性,导致实际绩效评价方法不符合财政资金管理需求。

1.3 绩效评价指标不够科学

行政事业单位需要科学、合理地编制财政支出预算以及财政报告,并且要明确、详细的设置会计科目。而目前行政事业单位针对财政支出开展绩效评价期间,未立足经济角度分析明细科目,也不够关注分析绩效评价指标的合理性,绩

效评价指标未体现对财政支出合理性以及财政资金使用效果及效率的客观评价,缺乏有效的经济分析。另外,行政事业单位在针对财政支出选择绩效评价指标期间,不够关注社会效益等方面的考量,导致所选指标不够科学,不能实现有效的绩效评价。

1.4 绩效评价结果缺乏有效的反馈与应用

目前很多行政事业单位还未针对绩效评价结果建立健全反馈机制,导致评价结果无法得到及时反馈,单位也就无法在绩效评价期间结合相关评价结果,及时发现并改进财政支出预算执行期间存在的不足与问题,不利于防范违规行为,难以保证财政支出高度透明。在绩效评价结果无法得到及时反馈情况下,相关绩效评价结果不能获得有效应用,各部门相关工作人员相互之间不能实现有效监督,难以通过绩效评价激发相关工作人员工作热情与积极性^[2]。

2 行政事业单位强化财政支出绩效评价工作的举措

2.1 建立健全绩效评价机制

行政事业单位要针对财政资金支出加强绩效评价,就要建立健全绩效评价机制。行政事业单位在日常管理期间,要对绩效评价做好充分的宣传教育工作,使各级工作人员对于财政支出具有强烈的绩效评价意识,增强相关人员绩效评价能力。另外,行政事业单位相关管理人员要对绩效评价工作有一个客观、全面的认识,促使绩效评价工作在单位内具有较高执行力,确保在财政支出整个过程中实现绩效评价全覆盖。同时,行政事业单位要制定健全的绩效评价制度,包括财政支出、绩效奖惩、绩效评价以及项目考核等,结合具体工作不断补充与改进规章制度,确保各项工作在实际开展过程中具有规范、合理的指导,为全面实施绩效评价工作提供便利^[3]。行政事业单位还要注重科学、合理地设立绩效评价部门,根据需要设置工作岗位,将岗位人员职责明确化,确保绩效评价工作顺利、有序的开展。

2.2 恰当地选择绩效评价方法

可供行政事业单位选择的绩效评价方法相对较多,在对财政支出实现绩效评价期间,常用方法包括绩效积分评价、绩效分类评价等。目前行政事业单位在针对财政支出进行绩效评价期间,大多会结合使用多种不同的评价方法。在实际使用期间,各单位需要基于自身实际情况,优选与单位实际情况相符的绩效评价方法,在相关评价方法优势充分发挥

下,全面提升绩效评价结果的科学性、全面性。需要注意的是,在对不同项目进行评价期间,单位要注重结合项目实际情况选择差异化评价方法。

2.3 科学选取绩效评价指标

行政事业单位在针对财政支出开展绩效评价期间,要注重科学选择绩效评价指标,健全地构建绩效评价体系。由于行政事业单位在评价指标选择中也有不同的侧重点,行政事业单位在进行财政支出绩效评价选择期间,要对生态效益、社会效益以及经济效益实现全面兼顾。比如针对财政部门开展财政支出方面的绩效评价期间,相关绩效评价指标要注重向经济效益方面倾斜。行政事业单位在对评价指标进行选择并构建评价指标体系期间,要严格按照相关规定进行,并充分考量指标是否具备良好的可操作性,注意把定性指标和定量指标相结合,注重不同指标之间要具备互补性,构建系统化指标体系。

2.4 关注绩效评价结果的反馈与应用

行政事业单位在针对财政支出开展绩效评价期间,要注重在不同的执行阶段及时将评价结果向管理部门进行反馈,尤其要注重反馈预算和实际情况相差较大的内容,促使有关工作人员可及时根据实际情况对预算作出适当调整。另外,行政事业单位要注重在绩效考核评价机制和奖惩追责机制之间建立关联,在对各部门及各工作人员落实奖惩制度期间将绩效考核相关结果作为评价依据。同时,单位以绩效评价结

果为基础,对下期预算进行编制。通过科学的对预算执行情况进行绩效评价,并及时反馈相关评价结果,行政事业单位能够及时发现实际工作期间是否有工作人员存在违规行为,促使各工作人员在日常工作期间提升责任意识^[4]。另外,行政事业单位还可在单位内部使各部门对绩效评价结果共享,促使各工作人员相互之间加强监督与督促,保证财政支出的透明化管理。

3 结论

为了使行政事业单位财务运行更加科学、有序,需要对行政事业单位的财政支出加强绩效评价,结合评价工作及及时发现财务运行存在的不足和弊端,采取有效措施加以优化与改进,确保行政事业单位健康可持续发展。为此,行政事业单位要着重针对财政支出绩效评价相关问题,及时采取有效策略与措施进行优化与完善,充分提升行政事业单位财政支出绩效评价有效性。

参考文献

- [1] 豆红芳.行政事业单位财政支出绩效评价不足和应对措施[J].首席财务官,2019(15):60-61.
- [2] 孟萍.行政事业单位财政支出管理中绩效评价的运用[J].经营者,2020,034(002):86.
- [3] 金瑞.行政事业单位财政支出管理中绩效评价的运用[J].中国集体经济,2019(020):134.
- [4] 郭海燕.绩效评价在行政事业单位财政支出管理中的实际应用研究[J].财经界,2020(7):36.

(上接第60页)

企业可以通过一些金融衍生工作来规避或减少这段时间内可能存在的潜在外汇风险,如远期外汇交易、外汇期货交易、外汇期权交易等,但需要注意的是这些金融衍生工具本身也是存在一定风险的,并且不同金融衍生工具存在的风险还存在差异,所以涉外企业需要合理使用,充分结合企业自身的需求,以及风险可承受能力。除了金融衍生工具之外,涉外企业还可以通过其他手段来保值规避风险,如资产负债表保值等,具体还需要根据企业自身的实际情况决定。

3.3 完善外汇风险管控体系

目前,我国涉外企业有完善外汇风险管控体系的并不多,而这对外汇风险管控是不利的,所以大多数涉外企业需要进一步完善优化。一是加强外汇风险管控中的风险预测,可以通过应用一些计算机信息技术来收集、整理和分析信息,来增强汇率走势判断的准确性;二是要加强外汇风险管控中的风险识别,这需要涉外企业对外汇风险有敏锐的洞察力,并且对自身的涉外业务和外币资产和负债构成有足够的了解;三是加强外汇风险管控中的风险监测,可以通过建立一个对外汇风险实施监测的系统,一旦达到风险值,系统能够及时将消息反馈到相关管理人员,以便做出及时的处理,减少风险损失^[4]。

3.4 增强风险意识,加强人员配置

就目前我国涉外企业付外汇风险管控的管理现状来看,要想进一步提高外汇风险管控质量,寻找更多样、更适合于

自身的外汇风险管控途径,首先就要增强全员的外汇风险意识,尤其是在中小型的涉外企业中,他们更容易受到外汇风险的影响。其次,就是要增强相关人员的配置,尤其是外汇风险管理及分析人员,必须具备一定的金融基础知识、对国际市场有敏锐的洞察力,有一定的判断分析能力,尽量选择专业人员来主导外汇风险管控工作。

4 结论

随着我国涉外企业数量的增多以及外贸业务范围和规模的扩大,外汇风险管控扮演的角色会越来越重要,需要受到企业足够的重视。而当前我国涉外企业对外汇风险管控的重视显然是不够的,不仅需要深刻认识到外汇风险对企业发展的影响,还需要更加全面地了解外贸业务中可能涉及的外汇风险类型,以及各类风险发生的主要原因,并从外部市场环境和内部管理环境两个角度进行分析,从根源上找到外汇风险管控的途径。

参考文献

- [1] 贺钢璇,闫加宽.国内企业外汇风险暴露及其影响因素研究[J].吉林工商学院学报,2020(4):62-69.
- [2] 马琿,孙涵,陈锴强.我国外贸企业外汇风险及应对措施分析[J].山西农经,2020(15):55-56.
- [3] 蒋贵娥,王俊峰.我国中小外贸企业外汇风险管理问题研究[J].今日财富,2020(15):10-11.
- [4] 王小平.经济新常态下外汇管理特点的研究探讨[J].首席财务官,2019(8):60-61.